# 数贸会带来澎湃动能 签约项目有望超干亿

机器人搭载着特斯拉自动驾驶 技术和神经网络技术,未来可以服 务千家万户;炫酷的3D数字技术带 你"穿越"到宋朝街景中拍张个人写 真;给挖掘机装上"数字心脏",像 "玩游戏"一样远程操控……在浙江 杭州举行的首届全球数字贸易博览 会上,记者近距离感受了数字技术 发展的澎湃动能。

首届全球数字贸易博览会之江 数字贸易主论坛期间举行了重大项 目签约仪式。本次签约仪式现场签 约项目24个,签约金额493亿元。 记者在签约仪式上获悉,预计本届 数贸会浙江全省场内外将签约项目 近90个,总投资超千亿元。



12月12日在首届全球数字贸易博览会现场拍摄的数字影棚。新华社发

#### 数字让生活更智能

机器人正逐渐成为人们生活中的助手,烹 饪美食、修剪草坪、照顾老人……这一幕或许 将不再是科幻电影里的场景。在数贸会现场, 来自特斯拉的类人机器人一经亮相,便吸引众 多观众驻足打卡。

特斯拉现场工作人员解云介绍,特斯拉 机器人通过最为核心的"大脑"、发送指令的 神经网络等技术,已能完成行走、上楼梯、下 蹲、拿取物体等动作,既能承受约半吨的重 物,也可以完成轻薄物体抓取、操作机械装置 等高精度动作,预计将在3至5年内实现大规 模量产。

首届数贸会以"数字贸易 商通全球"为主 题,汇聚了境内外800余家数字贸易头部企业, 现场展示包括汽车自动驾驶、数字影棚、人形 机器人、智能座舱、智慧交通等在内的诸多数 字化新技术、新产品。

#### 数字让产业更具韧性

通过手柄、电脑远程遥控,无人驾驶的挖掘 机可以在零下20摄氏度、4000米海拔的低温缺 氧环境中作业……展会现场,网易的工作人员 告诉记者,网易伏羲与中建八局联合研发的挖 掘机器人,正在四川理塘参与西南重点基建项 目建设。通过远程客户端就能完成"点哪挖 哪"、一键倒土、一键刷坡、一键装车等游戏化

展会工作人员介绍,高原施工环境危险,遇 到隧道、悬崖的施工环境可能出现侧翻、坍塌 等事故,在效率提升的同时,挖掘机器人也大 大改善了工人的工作环境。

"在数字时代,研发服务、数据服务、商务 服务、营销服务、售后服务、产业链服务等,都 在快速地以数字化的形态出现。"中国行政管 理学会会长江小涓认为,数字化的售后服务以 远程服务来替代,这是产业化保持韧性的一个 表现。数字化平台则可以帮助很多企业接链 和补链。

全球80多个国家和地区都有设备在运作,一旦

发生故障无法抵达现场进行维修,可以借助数 字化把售后服务线上化。"科技人员不需长途 旅行,通过5G设备与当地联系指导维修设备 故障,这就是知识和技术跨界流动的数字化 体现。"

#### 数字让国际合作更深入

"过去,柬埔寨龙眼种植农户时常遇到滞销 问题。"柬埔寨驻上海总领事谢志君在数贸会 上说,"很高兴通过世界电子贸易平台(eWTP) 合作,柬埔寨龙眼能够上线中国电商平台,数 字化平台为我们打开了销售新天地。"

数字贸易作为贸易新形态,正成为我国加 快建设贸易强国的"新引擎",也为世界经济复 苏与全球贸易增长注入了新动能。数贸会发 布的数据显示,2021年,我国数字服务贸易总 值233万亿元,同比增长144%。今年上半年, 我国数字服务贸易额达12万亿元,同比增长 9.8%;其中数字服务出口6828亿元,增长 13.1%

数字技术在文化领域的运用也缔造了更多 国际友好合作的动人故事。尼泊尔在几年前 的一次强烈地震中,大量珍贵文物古迹遭到严 重损坏。此后,浙江大学团队用数字化方法记 录和再现加德满都杜巴广场九层神庙的修复

"这是尼泊尔工匠运用传统工艺在雕刻,包 括如何清洁和运用工具;这是复建塔楼的三维 模型……"展会现场,浙江大学文化遗产研究 院副院长李志荣向记者展示了一份别具意义 一高清图版、视频以及三维点云数 据,这些均采集自尼泊尔首都加德满都的文物 修复现场。

"九层神庙援建工程见证了中尼两国人民 友好文化交流,期待这份数字档案成为两国的 共同财富。"李志荣说。

#### 签约项目产业层次高

12月12日,首届全球数字贸易博览会之江 她举例说,一家大型工程设备生产企业在 数字贸易主论坛期间举行重大项目签约仪 式。本次签约仪式现场签约项目24个,签约金

额493亿元。记者在签约仪式上获悉,预计本 届数贸会浙江全省场内外将签约项目近90 个,总投资超千亿元。与会嘉宾指出,数字 贸易作为贸易新形态发展动能澎湃,正成为 我国加快建设贸易强国的"新引擎"。

记者在数贸会现场了解到,当天签约项目 呈现系列亮点:产业层次高,主要涉及数字经 济、总部经济、生命健康、新能源、新材料等重 点产业;"大好高"项目多,聚焦数字化智能化 转型和绿色低碳发展,签约了一批来自500强、 行业龙头及独角兽企业投资的引领性、示范性 强的项目;合作形式多样,有战略合作、投资协 议、大宗贸易、跨境电商等各种合作形式,大力 推动研发制造、市场营销、跨境通关、物流仓 储、贸易融资等投资贸易全环节数字化改造和 场景应用,多种形式赋能传统产业数字化转型 升级。

除了项目签约,数贸会还围绕数字贸易产 业、平台、生态、制度、监管五大体系,聚焦前沿 议题,举办一系列高层次论坛会议,开展全球 数字贸易博览会先锋奖(DT奖)活动,发布 "2022全球数字贸易行业企业 ToplOO 评选" 《2022数字贸易企业百强榜》《中国数字贸易发 展报告(2021)》等一批重磅成果。

福布斯中国"2022全球数字贸易行业企业 ToplOO"评选结果也于同一天发布,阿里巴巴集 团、拼多多、得物、华为、新华三集团等45家中 国企业入选。

之江数字贸易论坛上发布的《中国数字贸 易发展报告(2021)》(简称《报告》)显示,数字 贸易作为贸易新形态,为世界经济复苏与全球 贸易增长注入了新动能,正成为我国加快建设 贸易强国的"新引擎"。

《报告》显示,我国数字贸易国际市场布局 呈现优化态势。在2021年可数字化交付的服 务进出口排名中,中国以3596.9亿美元规模位 居全球第五名,美国、爱尔兰、英国、德国分别 以 9633.7 亿美元、6399.2 亿美元、5235.6 亿美 元、4547.1亿美元的规模位列前四名。从增速 来看,中国以22.3%的增速,领先于美国的 9.6%、爱尔兰的8.2%、英国的9.0%、德国的 17.5%。

综合新华社电

# 储能电池领域"探新" 多条技术路线"争鸣"

"锂电池仍旧是储能未来 IO 年发展最主要 的支撑。"在近日举办的2022高工储能年会上, 亿纬储能总裁陈翔说。他认为锂电池产业链的 成熟度凸显了这种优势。然而,锂硫电池创业 公司通能新能源常务副总经理李康在论坛上表 示,储能用锂电池算不来经济账:"风能、光伏储 能电池成本在0.75元/瓦时以下才能带来收 益。在碳酸锂55万元/吨的条件下,锂电池电芯 成本达到0.918元/瓦时。因此,储能领域需要寻 找新型电池。"

锂电池能否在储能领域延续它在动力电池 中的主流地位,仍尚待观察。这个年增速40%以 上、2030年前有望达到太瓦时(TWh)级别的独立 大赛道,正吸引多条技术路线争鸣。

#### 储能成为独立于动力电池的大赛道

高工储能预测,2022年中国储能电池出货 量约125吉瓦时(GWh),比去年增长160%,预 计到2025年将达到390吉瓦时,三年后出货量 是现在的三倍多。海辰储能总经理王鹏程将 储能形容为"一条'长坡厚雪'的超级大赛道", 他给出的预测为今年全球出货78吉瓦时, 2025年达到525吉瓦时,复合年均增长率达 54%。思客琦董事长付文辉则更为乐观,他预 计到 2025年储能出货量将达到 600 吉瓦时, 2026年一举跨入"太瓦时时代"。

多位与会嘉宾认为,未来的储能市场将是欧 洲、美国和中国"三分天下"。高工储能董事长张 小飞认为,到2025年中国储能装机量将占到全 球的45%,超越美国的42%成为全球最大市场。 王鹏程则认为三地的占比会更平均,到2027年 中国、美国、欧洲分别将占到世界储能市场的 28%、28%、24%,合计占全球储能需求的8成。

目前国内市场有诸多动力电池企业布局电 化学储能,亦有一批专注储能电池的公司创立。 王鹏程表示,储能实际上是一条不同于动力电池 的独立赛道。"动力电池强化的是客户体验,但是 储能是新基建。它就是算账,就是要帮客户赚 钱,要让客户明白他的收益多久能收回来。因为 底层需求不同,所以储能是一条独立的赛道,产 业标准独立、技术路线独立、产业布局独立,包括 产业生态逐步独立。"

#### 多条技术路线助力储能发展

由于底层需求不同,所以储能所看重的指标 与动力电池也不同。"行业已经有了一个共识,对 行业最重要的,也是阻碍目前发展的,就是经济 性和安全性这两点。"天合储能战略市场与产品 管理总监李秉文在论坛中表示。陈翔对此予以 赞同,经济性和安全性是储能行业的"第一性原

理"(即最基本的原则))。 "能源一定是普惠性的基础设施,未来的储 能一定是便宜的。"陈翔说。他给出的各储能路 线成本测算中,抽水蓄能、压缩空气蓄能最便 宜,价格在0.7-1.3元/瓦时。之后是锂离子电池, 成本在18-24元/瓦时。钠离子电池、铁铬液流 电池价格在2-3元,而全钒液流电池、熔岩储能、 氢储能的价格都在3元以上。

各技术路线均有其不尽人意之处。李秉文 表示,抽水蓄能建设周期长达7年,在当前对储 能的急迫需求下显得太久。锂电池方面,原料价 格居高不下成为其降本之痛,市场对碳酸锂在未 来五年是否会降价仍没有一致预期。而新兴技 术路线中,绝大部分成本还没有降到有市场竞争 力的程度。

虽然如此,新兴技术路线正日渐成熟,有赶 超之势。通能新能源相关负责人在论坛中表示, 公司生产的锂硫电池成本仅为07元/瓦时,能量 密度超过300瓦时/公斤,其0.5吉瓦时锂硫电池 生产线预计于2023年3月正式投产。在钠离子 电池方面,12月5日,Faradion宣布世界首个钠 离子电池太阳能储能装置在澳大利亚成功安 装。在国内,11月29日全球首条吉瓦时级钠离 子电池生产线在安徽阜阳举行产品下线仪式,三 峡能源与中科海钠表示将继续推进钠离子储能 电池技术进步和产业化落地。 据《上海证券报》

#### ■TMT 快报

## 今年快手爆款短剧 数量增长近40%

近日,快手短剧业务负责人于轲披露快手

短剧的成绩单,2022全年快手星芒短剧全年播 放量破亿的项目超100个,总播放量超500亿。 短剧创作者中有电商收入人数增长35%,百万 粉作者短视频带货GMV同比增加143%。 截至目前,快手短剧日活用户超过26亿,

2022年爆款短剧数量增长近40%。其中,今年 暑期快手上线了50多部独播短剧,在原有恋 爱、都市题材保持原有供给的基础上,家庭共情 类内容的供给量增长2倍,校园青春类则增长了

快手公布的数据显示,今年快手短剧有电 商收入人数增加了35%,百万粉作者短视频带 货GMV 同比增加 143%。

为激励更多短剧创作者产出优质内,快手 还披露了快手短剧接下来的一系列扶持动作。 针对剧情类短视频创作者,快手推出"剧星计 划",其中"分账赛道"向百万粉丝量级的创作者 征集优质单元剧内容,提供最高保底20万的激 励,"流量赛道"网罗全网优质系列单元内容,提 供每月亿级流量投入和现金奖励。同时,快手 还将在2023年开启"快手星芒优秀人才扶持计 划",以千万现金、亿级流量加持,挖掘更多优秀 导演、编剧、制片人加入短剧赛道。

未来快手短剧还将尝试更多变现方式,比 如通过 AR 技术的广告植入、付费内容直接转化 等,同时还将优化快手短剧商业化售卖模式,为 品牌方匹配到更多内容。

同时,快手方面还对短剧的版权保护流程 进行了完善,其将与核心站外平台建立维权绿 色通道,实现侵权链接48小时下线,重复侵权 账号48小时封号,下线率达100%。此外,快手 短剧还建立了短剧创作者投诉维权通路,邀请 创作者共同维护原创内容的合法权益。

## 人造器官迈重要一步 "细胞胶水"研制成功

美国加州大学旧金山分校的研究人员日前 设计出了一种类似于"细胞胶水"的分子,使他 们能够精确地指示细胞之间的结合方式。这一 成果标志着人们向构建组织和器官迈出了重要 一步,而构建组织和器官是再生医学长期寻求

黏附分子在人体内十分普遍,它们以高度 有序的方式将数十万亿个细胞聚集在一起,形 成特定结构,创建神经元回路,并引导免疫细胞 到达它们的目标。这种黏附还促进了细胞之间 的交流,使身体作为一个自我调节的整体发挥

此次,研究人员设计了含有定制黏附分子 的细胞,能以可预测的方式与特定的伙伴细胞 结合,形成复杂的多细胞集合。

"我们能够以一种可控的方式来设计细胞 集合,控制不同细胞之间相互作用的方式性 质。"加州大学旧金山分校细胞设计研究所主任 温德尔·林博士说,"这为构建组织和器官等新 型结构打开了大门。"

身体组织和器官在胎儿还在子宫时就开始 形成,并在童年期间继续发育。到成年时,指导 这些过程的许多分子指令已经消失,一些组织, 如神经,无法从损伤或疾病中愈合。研究人员 希望通过改造成体细胞建立新的连接来克服这 一点。但要做到这一点,需要有一种精确设计 细胞相互作用方式的能力。

为了指导细胞结合的质量,研究人员将它 们的黏附分子设计成两个部分。分子的一部分 充当细胞外部的受体,决定它将与哪些细胞相 互作用;第二部分在细胞内部,调节形成的键的 强度。这两个部分能以模块化的方式混合和匹 配,创建一组定制的细胞,以不同的方式实现各 种细胞类型的结合。

细胞黏附是动物和其他多细胞生物体进化 中的一个关键发展,定制的黏附分子可能会使 人们更深入地了解从单细胞生物体到多细胞生 物体的进化之路是如何开始的。据《科技日报》

遗失青岛市李沧区行政审批服务 最大育岛市学花区行政甲九服务 局2021年12月31日核发予青岛铭尚 玖餐饮管理有限公司的食品经营许可

证副本,许可证编号:JY23702130228499,声明作废。

青岛宝宁汽车销售服务有限公司遗失 BMW7200JM (BMW325i M运动曜夜套装)的一致 性证书,编号:A077382G20054FFJ020000000;纸张流水 号:0004631641; 车辆识别代号/车架号: LBV54FF01PM507106; 颜色: 矿石白;发动机号: 5124F764;发证日期: 2022-11-04,声明作废。

青岛宝宁汽车销售服务有限公司遗失 BMW7200JM (BMW325i M运动曜夜套装)的轻型 汽油车环保信息随车清单,辆识别代号/架号: LBV54FF01PM507106;颜色:矿石白;发动机号为: 5124F764;发证日期:2022-11-04,声明作废。